

# ИК ПОВЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 74 (7302)

Суббота, 16 апреля 1988 года

Цена 3 коп.

## СЕГОДНЯ— ПРАЗДНИК ТРУДА, ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЮ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

Автотранспортная контора треста Запсибэнергострой. Вся транспортная техника расписана по строящимся объектам второй станции. А административно-управленческий аппарат поработает на своих объектах соцкультбыта: детском садике, общежитиях, жилых домах. Планируется в день «красной субботы» подготовить к сдаче новую гостиницу и кондитерский цех.

Нефтегазодобывающие управление Федоровскнефть. Ленинский субботник начнется с коротких митингов в основных цехах производства, где будут трудиться на своих рабочих местах нефтяники. Аншлаги призывают их добиться в этот день две тысячи тонн нефти сверх плана, получить не менее 12 тысяч рублей прибыли.

Сотрудники аппарата управления будут трудиться в трех подшефных детских садиках, займутся сбором металломолова в станице поселке Федоровский.

Управление рабочего снабжения объединения Сургутнефтегаз. Около пяти тысяч человек будут трудиться на своих рабочих местах. Будут работать все магазины и столовые, их работники обеспечат и вышедших на субботник сургутян горячим чаем, кофе, хлебобулочными изделиями.

Служащие контор и учащиеся нефтяного техникума будут перебирать картофель, лук и другие овощи, разгружать вагоны, готовить к приему в эксплуатацию новый магазин «Детский мир». Кстати, его площадь составляет полторы тысячи квадратных метров!

Трест Сургутгазстрой. Старейший строительный коллектив города планирует выполнить строительно-монтажных работ на 63 тысячи рублей, получить 3,5 тысячи прибыли, что больше обычного дня. Его люди и более ста человек привлечены с подшефной школы и института ЛенЗНИИЭП будут заняты на возведении важнейших городских объектов. Это автоматическая телефонная станция, общеобразовательная школа, жилые дома, очистные сооружения, котельная и так далее.

В. ВАСИЛЬЕВ.

## Сургутская ФОТОИНФОРМАЦИЯ



Мир детства. Он полон чудес, которые непременно сбываются. И, наверное, хлеб, испеченный своими руками, для этих девочек из семнадцатой сургутской школы тоже одно из сбывающихся чудес.

Фото Л. Березницкого.

## Субботний репортаж

### Огородная школа В «Геолог»? С радостью!

— Знаете, никогда не ожидала, что будет так интересно. Думала: запиши все необходимое — и уйду. А поговорили два с лишним часа, — делится своими впечатлениями дохозяйка Ирина Леонидовна Близнюк.

Как и многие другие, она в этот вечер пришла по объявлению в газете на лекцию о выращивании огурцов и помидоров. «Дачный бум» вовлек в свою орбиту людей не только мало знакомых с сельским трудом, но зачастую не знающих вообще с чего начать. Вот и организовало для них городское общество садоводов клуб.

Сегодня лекцию читает Любовь Николаевна Юсупова. Подробно, привлекая собственный многолетний опыт, она рассказывает, как прищипывать растения, какие сорта лучше всего подходят для от-

крытия грунта, какие — свою новую знакомую. Понравилось?

— Да, обязательно придет на самые наивные с точки зрения специалиста зон на носу.

А. ЯРОШКО.

Кто-то из слушателей вставляет реплики, делясь собственным опытом, на ходу задает уточняющие вопросы. Незаметно летит время. Наступает время ответов для работников общества. Где купить семена? Как пользоваться торфоперегнойными горшочками? Что из себя представляет томатный сорт «ракета»? Очень много вопросов по болезням растений. И единодушно принимается решение: в следующий раз послушать об этом лекцию.

— Кстати, эта тема уже была, только многие из вас не пришли тогда в клуб, — немного обиженно говорит Алла Кузьминична Лазарева, агроном городского общества. Создатель клуба, она вкладывает в него много душевых сил, переживает как за собственное детище.

Десятка два любителей садоводов окружили Л. Н. Юсупову, выясняя что-то еще оставшееся непонятным. А я разыскиваю

В этот день в культурно-спортивном комплексе геологов я встретил немало знакомых, пришедших сюда семьями. Многие пришли впервые и, неуверенно озираясь, брали в руки программы: сегодня «Геолог» проводит спортивный праздник, и хозяева предлагают массу интересных мероприятий.

Вот бассейн. Совсем не нужно запасаться впрок массой всевозможных справок, чтобы проникнуть туда. Достаточно медицинского осмотра тут же, у входа в бассейн. И вот вы уже вступили в светлый зал, настоящее царство Нептуна. Он сам, собственной персоной, его свита — мозаичным панно на стенах. Зеленовато-голубые блики колышущейся воды падают на панно, и кажется, еще немного, и картина оживет. Сегодня

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

## ВОЗНЕСЁННЫЕ НАД РЕЧКАМИ

Весна подгоняет мостостроителей. В эти апельсиновые дни они заканчивают работы на свайно-эстакадных мостах через безымянные ручьи и речки на железнодорожном перегоне Кинтус-Самсоновский.

Бригада Ивана Тимофеевича Голоцвана из двадцать девятого мостостроительного отряда полностью завершила монтаж двух мос-

тов, которые переданы механизаторам из 37-й межколонны. Они должны подготовить подходы к мосту для укладки путей.

На 486-м километре заканчивается забивка свай под опоры очередного моста. До наступления паводка мостостроители должны подготовить еще два объекта.

А. ФЕДОРОВА.

## Отдых всей семьёй

Работники локомотивного депо Сургутского отделения железной дороги получили прекрасный подарок — пансионат отдыха на станции Когалым.

Расположенный в живописном бору, на берегу речки, пансионат предлагает отдыхающим услуги своих двух саун, библиотеки, видеотеки, игровой комнаты. Готовится к сдаче комната здоровья с разнообразными тренажерами. Пока здесь нет своего спортивного зала, арендует школьный, но вскоре появится и он.

Хочется отметить эстетическое оформление это-

го уголка здоровья и отдыха. Оно любовно выполнено умелцами локомотивного депо под руководством машиниста тепловоза Ю. А. Золотарева.

Пансионат уже принял первых отдыхающих, которые приехали семьями. Увлекательно прошел первый день. Для каждого нашлось интересное занятие, любимый вид спорта: шахматы, волейбол, настольный теннис, футбол. Любители рыбной ловли занимались подледным ловом.

А. ИВАНЕНКОВ,  
тренер-преподаватель  
локомотивного депо.

ность в зале, где склонились над досками шахматисты. Хитроумные комбинации разыгрывают совсем юные любители этого вида спорта. Кто знает, может, и вырастет в этом клубе будущий Ботвинник или Карпов?

Переходим из зала в зал. Вот, наконец, концертный. На встречу с воскресным зрителем пришли участники детского хора, хореографической студии при культурно-спортивном комплексе, ансамбли «Чулпан» и «Резонанс».

Вновь встречаю своих знакомых. Оживленно переговариваясь, они спешат на какое-то мероприятие, на ходу заглядывая в программку. Узнаю, что жены решили воспользоваться услугами косметолога тут же, в комплексе. Что еще было в этот день? Торговля спортивными товарами, сауна, массаж, бар с широким выбором коктейлей и соков. Наверно, каждый что-то получил для себя. Главное же — отдохнули всей семьей.

До позднего вечера «Геолог» светился всеми окнами. Чувствую, что до предела насыщен впечатлениями. А как же устроили праздник — не устали? Спрашиваю об этом встретившегося мне Геннадия Леонидовича Ковалева, зам. директора комплекса.

— Конечно, устал, — честосердечно признается он, — целый день на ногах. Но я согласен каждый день так уставать, лишь бы видеть ежедневно столько радости.

В. НАЙКО,

наш юпит. кэрр.



здесь, как никогда, оживленно.

— Около двух тысяч человек занимаются у нас плаванием, — рассказывает старший тренер по плаванию Юрий Васильевич Шклярук. — С удовольствием занимаются и взрослые, и дети. Почему вода такая прозрачная? Потому что за ее чистотой постоянно следят наши лаборанты, ее часто меняют.

Из соседнего зала слышатся задорные вскрики, глухие звуки падающего тела — это проводят схватки на татами дзюдоисты. Даже неискушенному зрителю интересно наблюдать за их выступлениями.

Не успели затихнуть страсти вокруг борцов, как на ринг, установленный в центре зала, выходят боксеры.

По соседству, в другом зале, спокойнее: здесь идет спортивная эстафета. Две команды должны показать искусство владения мячом, обручем, включить в свои выступления элементы художественной гимнастики. Многочисленные зрители аплодисментами поддерживают соревнующихся. А в зал входят уже баскетболисты, начинают разминку. Потом — волейболисты. Спортсмены — ребята из сургутских школ.

Тишина, сосредоточен-



# 17 апреля — День советской науки

## НЕФТЯНИКИ БУДУТ БЛАГОДАРНЫ

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

С заместителем директора СургутНИПиНефти по геологии и разработке нефтяных месторождений, кандидатом геолого-минералогических наук С. Л. БАРКОВЫМ беседует наш корреспондент Н. КОЗЛОВ.

— Мы начали функционировать летом позапрошлого года. Проектная часть была «готова» давно — филиал Гипротюменьнефтегаза работал в Сургуте не первый год. В научной мы взяли за основу комплексный отдел, занимавшийся до того лишь сбором материалов исследовательского характера. Провели аттестацию сотрудников, укрепили штат людьми, которые знали специфику Среднего Приобья не понаслышке. Помимо геологии и разработки утвердили еще два крупных направления — техника и технология добыва и строительство скважин.

— Сергей Львович, как и бывает, вначале у вас было немало трудностей. А чем сегодня располагаете?

— Объем работ на текущий год исчисляется суммой четыре миллиона рублей. Но тысяч пятьсот намерены добавить по разовым заданиям. Примерно половина денег — 2114 тысяч рублей — идет на геологию и разработку месторождений.

Научная часть института насчитывает около двухсот человек. Это большая сила.

— Вкратце об основных задачах, пожалуйста.

— Вообще это решение научных и технических проблем, стоящих перед нефтегазовыми объединениями Сургута и Нефтеюганска. Составляем технологические схемы и проекты разработки месторождений, затем передаем эти документы своим проектировщикам, которые оформляют документацию обустройства уже в законченном виде. Далее, анализируем поисково-разведочные работы — как вы знаете, у нефтяников они занимают опреде-

ленную часть — и обосновываем наиболее эффективные направления их проведения. Чтобы наши проекты не отставали от требований дня, занимаемся созданием новых технологий разработки нефтяных и газонефтяных залежей.

— Поясните это на примере.

— Возьмем Лянторское месторождение. По своей сложности оно не имеет аналогов в мировой практике. Ученые посчитали и пришли к выводу, что обводненность здесь будет самой большой, чем предусматривалось первоначальными проектами; кроме этого, имеется большая газовая «шапка». Естественный режим отбора жидкости на месторождении не приемлем, добыча просто-напросто упадет на порядок.

Поэтому прибегли к площадной системе, при которой скважины — треть из них водонагнетательные — располагаются по равномерной квадратной сетке. Это одна из наиболее эффективных систем, обеспечивающая высокие темпы извлечения нефтяных запасов. Но поскольку она реализуется впервые, то надо быть постоянно готовым к любым неожиданностям.

Мы внедряем уже разработанные методы повышения нефтеотдачи пластов, ведем технико-экономические расчеты по обоснованию перспектив развития нефтяной промышленности в сургутском нефтегазовом районе. От этого, как вы понимаете, зависит все — начиная от социально-бытового обустройства и кончая размещением производственных мощностей.

— А чем занимается подразделение бурения?

— Потому как у него нет опытно-экспериментальных мастерских конструкторов, то решается задача только технологического свойства: совершенствование технологии крепления скважин, выбора оптимальных приемов первичного и вторичного вскрытия нефтяных пластов.

Главное, над чем работает еще одна наша группа (назовем ее так условно), — это технические средства и технологии подъема жидкости из низкопродуктивных скважин и с высоким газосодержанием продукции. А параллельно выполняется задача по защите нефтепромыслового оборудования и объектов от замораживания.

— Каковы у вас взаимоотношения с производственниками?

— Самые тесные. Нефтяники зачастую становятся участниками научных разработок. Еще пример? Пожалуйста. В 1986 году мы предложили комплекс геолого-технических мероприятий по Западно-Сургутскому месторождению, самому старому в районе. И уже через год их реализация позволила получить дополнительно около ста тысяч тонн нефти.

Верхние продуктивные пласты сейчас в самой поздней стадии разработки, поэтому начат эксперимент по определению возможности дополнительного извлечения сырья за счет смены направления фильтрационных потоков зачищаемой воды. И здесь должен быть эффект.

— Успехов вам. Спасибо за интервью. А нефтяники, думаю, поблагодарят вас за помощь, которую им оказываете.

«Трудный» ребенок, «трудный» подросток... Кому не знакомы эти словосочетания? Их нередко можно услышать на педагогических советах, на родительских и комсомольских собраниях, встретить на газетных и журнальных страницах.

Мы и наши дети  
От частого употребления эти слова стали настолько стереотипными, что мы не всегда задумываемся над тем, что же таится за этой, ставшей уже привычной формулой — «трудные дети».

## ТРУДНО ОДНОМУ

Да и что толку было жить? Не успеет родиться один ребенок, как муж оказывается в колонии. Выходит — вновь начинаются пьянки, драки... снова колония. Детей он почти и не видел.

«А могу ли я одна их всех одеть, накормить? Да и мало ли забот еще было! Вот и стала пить. Старшего посадили, младшего за кражи направили в специшколу. Когда напьешься — ни горя, ни заботы. А просишься, все болит, троется охмелиться, трясется вся. Идешь туда, где пьют, и снова все повторяется».

Алкоголик на Анну Сергеевну свою уродливую печать. Бесчисленные морщинки на лице, потерявшие живость глаза, грубый, почти мужской голос сделали ее не совсем приятной. Пьют в этой семье, не танцуют, и даже похваляются количеством выпитого. Разговор о воспитании детей сам по себе отпал.

Вторая семья. Алина ради остались без матери. Не в том смысле, что ее мать была лишена родительских прав за вредное влияние на дочь своим аморальным, антиобщественным поведением. Девочка год воспитывалась в школе-интернате, затем ее забрали отец.

К тому времени у него была уже новая семья. Поначалу все складывалось хорошо. Но вот в семье рождается совместный ребенок, и Алине кажется, что к ней несправедливо не только мачеха, но и отец.

Она стала пропускать уроки, уходить из дома. А во время очередного отпуска родителей убежала от них, чтобы остаться одной. Отец же решил принять дочери самостоятельность. «Пусть позаботится о себе сама, раз не поехала с нами». И она позабыла о себе: у нее были друзья, была Марина. Если денег не хватит, знает, что выручит в очередной раз тетя Аня — мать Маринь.

Когда я спросила Алину, что заставило ее совершить четыре кражи женских вещей, она показала на ноги. «Вот — видите! Дома мне ничего не

покупают уже несколько лет. Жожу везде в кроссовках, а мне нужны сапоги. Затем и пошла красть, что не в чем ходить».

Задаю вопрос: «Зачем же ты, Алина, крала кофточки, халаты, ведь эти вещи у тебя есть?» Молчит...

Беседую с отцом. «Алина и я пошли на принцип, — говорит он — Не хочет носить зимой валенки, я не хочу покупать сапоги. Хотя мы не раз ездили выбирать сапоги. Пойдет к прилавку, фыркнет, развернется и уйдет, а за 200 рублей я ей не могу купить. Вот и уходит из дома в валенках, а переобувается дорогой в кроссовки».

Очередной Алинин «фокус» был на следующий день после нашего знакомства — вновь не пришла домой. Отец пошел ее искать. Нашел у Маринь.

...Нет контакта у двух близких людей, где он потерян? Как его теперь найти? Сложные вопросы ставят перед нами жизнь и наши дети. Алинин отец хочет вложить в душу своей дочери частичку доброты, тепла. Взял отпуск, чтобы именно сейчас, во время следственного периода, быть рядом с ней, помочь в учебе, знакомить с детьми своих друзей. А может, это следовало сделать раньше?

Он собирается пойти на суд дочери, не думает прятаться или уезжать из поселка на это время, как хочет сделать мать Маринь. Как знать, может именно на суде два родных человека по крови приблизятся друг к другу душевно.

Будет ли здоровой обстановка в этих семьях, покажет время.

Вот почему еще и еще раз хочется сказать родителям: не уставайте общаться с детьми, узнавайте, как они проводят досуг, что читают, какие фильмы смотрят, кто им нравится и почему. Тактично, исподволь направляйте их интересы. Очень трудно поверить, вернуть потом утраченное. Да и не всегда оно возвращается...

Н. ЖУКОВА,  
капитан милиции.



\* Люди скромных профессий

У Ольги Андреевны Бондарь и НА СНИМКЕ: дворник ЖЭУ-1 ее сослуживцев утро начинается треста Сургутнефтегазремстрой ограничиваются определенными О. А. Бондарь (слева) с товарищами по бригаде.

Фото Л. Березницкого.

## НОВЫЕ МАРШРУТЫ

Сургутянин М. Галлямов в своем письме в редакцию поднял ряд вопросов, касающихся работы общественного транспорта в городе. Ответить автору мы попросили начальника транспортного отдела горисполкома В. П. БУРЦЕВА.

«С целью улучшения обслуживания населения пассажирскими перевозками исполнением намеченных мероприятий по изменению схемы движения некоторых существующих маршрутов и открытию новых с учетом текущих и перспективных планов.

В мае-июне этого года на

улице Островского будет построена автостанция для перевода сюда пригородных маршрутов. Предусмотрено изменение движения автобусов № 2, 3, 7 без заезда на «Больничный комплекс» во втором — третьем кварталах, после обустройства пункта контроля на остановке «Универсам «Всход». Частично будет изменен маршрут № 1 (часть автобусов с заездом на «Больничный комплекс» и часть с прохождением по улицам Ленина и Дзержинского).

С поступлением в СПОПАТ новых автобусов

изменится движение маршрута № 100. В настоящее время существует маршрут № 50 «Горагентство — аэропорт» с круглосуточным режимом работы. После открытия навигации на летнее время вводится маршрутное такси с речного вокзала на железнодорожный с прохождением по улице Ленина. Предложенная автором письма схема движения маршрутов № 2 и № 7 непримлема, так как на 1988—1989 годы запланирована реконструкция улиц Ленина, Северная и Рабочая».

